循环用变废为宝 不让雨水成污水

雨水银行"实现双季轮作

通道项目中,通过工程实践得以示范 性应用。

"雨水银行"运用雨水绿色渗滤生 态系统实现"双季轮作":在雨季过滤 并储蓄雨水,在非雨季将生态净化后 的雨水重新用于林地浇灌, 可达到收 支平衡的目的。

据测算,以1万平方米的公共绿地 为例,整个系统只要建设一个560立方

上海市正在打造"雨水银行",变 米的面源雨水收集池,以及140立方米 的绿化坡地及特种植物根系,进行生 废为宝,让"天落水"循环使用,相 的净水储蓄池,就能实现全年浇灌水 关技术应用在上海市2017年度重大建 生态平衡,具有极高的生态价值与雨 设项目——浦东滨江沿岸绿色贯通大 水生态再利用的复合经济价值,直接 助推"海绵城市"建设。整个系统不 仅占有地面资源的比例小,维护营运 上也比用自来水浇灌成本低、效果 好, 更有益于植物的成活与生长。

> 华东师范大学生态城市建设研究中 心主任林拓教授介绍说,这一系统的 核心,并不是将上海的雨水直接渗排 为地下水加以利用,而是先要实现 "双重生态过滤":一是通过特殊结构

态净化过滤; 二是通过特殊矿石过滤 基坑的净化吸附过滤,将其转化成优 质与可再利用的水源,才可"储蓄 并用于非雨季节的浇灌水。

记者获悉,在浦东滨江沿岸绿色贯 通的大通道项目中,相关技术正得到 示范应用。同时,这一系统还配套有 远程智能水质监控系统,确保生长在 公共绿地的植物能够源源不断获得循 环再生的优质浇灌水。

> 《中国环境报》2017.6.12 文/蔡新华 刘静

这是为一种饮料"脉动"所作的广 告:住在楼上的一个女生,突然将一 只运动鞋扔出窗外。画面定格在楼下 驶来一个骑自行车的男孩, 这只抛下 的运动鞋恰好砸在男孩头上, 猝不及 防的他失去平衡,险些摔倒…

这是一个违背公共道德的广告! 上 海电视台每天播报"东方新闻"节目 插抪这样的广告,不知是传递什么社 会公德?

我要说明的是,上海电视台的"东 方新闻"是办得很好的节目,我每天 必看。但这则广告实在太低俗了。

高楼坠物的广告与社会公德

高楼坠物,不论是有意或无意,倘 若坠物将楼下经过的行人伤害或损害 他人财产, 都是一种犯罪行为。

生活中就屡屡发生随手抛物,将楼 下经过的行人砸伤甚至致死的案件, 以致被害人亲属将全楼住户告上法庭 (因为无法指证何人抛物,肇事者也不 主动承担责任)。

住在高楼上的人不要往窗外抛物, 这是常识,也是人所共知的公共道德。

但是, 奇怪的是, 大名鼎鼎的上海 电视台每天播报、收视率很高的"东方 新闻"节目,却在反复插播的一则广告 中, 出现高楼抛物, 砸中楼下骑车人的 画面。这是一个非常荒唐的, 有悖社会 公德、误导青少年的广告。

城市水质将有排行榜 每年按季度排名

家乡空气质量排名的朋友,今后可能 会多一份关注和"牵挂"——环保部 日前正式印发实施《城市地表水环境 质量排名技术规定(试行)》,这意味 着水环境质量排行榜将在不久的将来 跟公众见面。

每年进行4次排名,看状况也看变化 环保部将对全国338个地级及以上 城市水环境质量、变化情况每年进行4 次排名。

环保部环境监测司司长刘志全介 绍,2015年4月,国务院印发《水污染 防治行动计划》(简称"水十条")。其 中第十条第三十三款明确提出,综合考 虑水环境质量及达标情况等因素,国家 每年公布最差、最好的10个城市名单和 各省(区、市)水环境状况。

拿严重缺水的海河流域城市跟水量 境质量改善程度越高。

习惯了每月看看自己所在城市或者 丰沛的江浙城市比水环境质量,会不会 有失公平?

> 刘志全说,发布这份技术规定,就是 明确城市地表水环境质量排名方法和信息 发布等内容, 技术规定确立了以地表水环 境质量为核心、兼顾水质变化的排名思 路,也就是既要看"颜值"、也要看变化。

> 城市地表水环境质量排名包括两部 一是城市地表水环境质量状况排 名,反映的是城市地表水环境质量现 状,可作为评价城市地表水环境质量优 劣的依据。城市地表水环境质量状况排 名按照城市水质指数(CWQI)从小到 大的顺序进行,排名越靠前说明城市地 表水环境质量状况越好。二是城市地表 水水质变化程度排名, 反映各地水污染 治理的成效,排名基于城市水质指数变 化程度,排名越靠前说明城市地表水环

优化全国地表水监测点位布局,并 将加强相关数据质控

为使排名结果客观公正,一些基础 性工作已做好铺垫。一是优化全国地表 水监测点位布局。按照"水十条"要 求,环保部共设置了1940个国控地表水 排名断面,这些断面也是《水污染防治 目标责任书》中地表水的考核断面,断 面设置具有代表性; 二是科学制定排名 方法。对全国1940个排名断面,统一采 用Ⅲ类标准值为基准计算水质指数,客 观反映城市地表水环境质量状况。

此外,还将加强地表水监测数据质 控,消除地方行政干扰,确保地表水监 测数据真实、准确。同时, 技术规定明 确提出, 若城市上游入境断面水质不达 标,参照相关规定,扣除上游影响后计 算城市水质指数。

《人民日报》2017.6.20

在台北坐公共汽车, 买票分上车刷 卡和下车刷卡两种,分别在各个车门 上有电子显示屏提示,我坐过几次后 才弄清楚这实际上是一种分段式计价 的方式,比如公共汽车整个行程分为A 区和B区,如果乘客上下车都在A区, 则只需上车刷卡,下车不必刷卡;同 样如果乘客上下车都在B区,则只需 下车刷卡,上车不必刷卡;但如果乘 客在A区上车,在B区下车,也即跨区 域的话则上下车时都需要刷卡,那就 要付两倍的价钱了,车内上、下车门 处都会自动显示是否需要刷卡,乘客 滚动显示下一趟各路公共汽车的到站 不必自己计算。公交车报站名也多是 时间,乘客等车时都能够心中有数、 生一名女乘客被夹在了地铁车门与站 用中英文电子屏反复显示,进站前则 从容不迫。此外,如果在一小时之内 台护栏中间,车却开动导致该乘客当 伴随着柔和的音乐提醒一下到站名 转乘其他公共交通工具(如捷运或公 场被挤压死亡的悲剧。除了上车拥 称,整个坐车过程中非常安静和舒适。

北京的公交车每过一站就要广播提 醒一次乘客上下车要刷卡交费,并告 电子科技的人性化服务和鼓励公众绿 知如果少刷一次卡将按最长公交路线 色出行的让利措施可以说是润物无 假如在地铁车厢和站台护栏之间安装 计费(似乎是好心地提醒, 却让人很 不舒服地感觉是潜在地把每位乘客都 视为有逃票的嫌疑),报站名时每站也 会重复大声地广播两、三次,而电子 显示屏似乎是质量老不过关,经常出 现停顿、乱码等问题, 使得自始至终 整个乘车过程和环境都显得嘈杂喧 情况。偶尔也有乘客与公交车司机吵

闹,让人心烦意乱又无可奈何。这也 使在北京偶尔乘车的我对长年累月都 工作在公交车上的驾驶员和售票员简 故,造成26人死亡,其中24人是来自 直佩服的五体投地, 更奇怪为什么他 们没有抗议或者想想办法,无论在技 术上还是在服务质量上都学习改进一 点呢,这也同样可以大大改善他们自 己的日常工作环境啊。

台北公共汽车站也经常有电子屏幕 暗锁却在开车前忘记打开了。 交车),第二次上车刷卡时还会有部分 票价优惠自动打折扣。这类充分利用 声、体贴入微。

也不是尽善尽美、毫无瑕疵的。个别 时候在捷运车厢里也可以看见有老年 人站在一边,而旁边坐着的年轻人 很多社会、经济、安全领域普遍应用 (但不是坐在博爱座上) 却熟视无睹的 了啊。(下)

架甚至动手打司机的新闻。2016年7月 19日,台湾发生重大旅游车辆火灾事 大陆的游客,另外2人为台湾司机和导 游。据调查,除了该车司机恶意纵火 之外,造成无一乘客幸免于难的一个 重要原因是本该在紧急情况下可以打 开的安全门,因为防盗的缘故装配了

2014年11月6日,北京地铁也发 挤、缺乏秩序的原因(试想一下如果 有像台北捷运一样良好的排队上车秩 序的话……),同样从技术角度说, 有可以感知人体活动的传感器,并与 当然,话分两头,台北的公共交通 列车的启动、制动相结合,这类悲剧 完全也是可以避免的。而类似的传感 器技术和相应的控制系统早就已经在

《世界知识》2017年第10期 文/朱效民



近年来,杭州市西湖区以"五水共 为抓手,在西溪湿地综合治理过 程中,坚持生态优先、科学施策、治 保并举,采用引入清水入园等措施全 力提升湿地水体感官度,特别是去 年,通过西湖区的东穆坞沉沙池建设 和湿地水环境保障工作,进一步提升 了湿地水质。

自2003年8月实施西溪湿地综合保 护工程以来,西溪湿地通过实施"引 水入城、截污纳管、清淤疏浚、生物 治理"等措施,极大地改善了西溪水 质。从去年开始,流出湿地的水质都 能达到Ⅱ类标准,水体感观度良好, 惠及杭城特别是"运西片"的大部分 河流。今年西溪湿地已完成3万余方的 清淤工作,主要位于深潭口、秋雪庵 等区域。

通过自然力量修复生态是一种最高 效和安全的方式。西溪湿地水系纵横 交错、池塘鳞次栉比,水域面积占总 面积的68%,公园通过在主航道以及与 河道连通的水域,种植芦苇、茭白等 典型湿地植物,并科学配比和放养鱼 类、两栖类,恢复和重建西溪湿地历 史上最佳的湿地生态系统,强化水体 净化能力,实施生态治理。

浙江在线 2017.6.21 文/郑维正 戴小丽

北京整治"散乱污"企

8月前工业燃煤全面

记者近日从北京市"全面清理整 治'散乱污'企业、工业大院"新闻 通气会上了解到,到今年8月前,北 京市将实现工业燃煤全面"清零" 到今年底, 北京市将完成对全市的 5500家"散乱污"企业进行清理整 治,初步完成六环内60个工业大院的 清理整治工作。

今年3月,环保部印发《京津冀及 周边地区 2017 年大气污染防治工作方 案》,方案中明确要求,北京市全面摸 排不符合产业政策、产业布局规划,污 染物排放不达标,以及土地、环保、工 商、质监等手续不全的"散乱污"企

经过前期摸排和整治,截至目前, 北京市已经完成了对诸如家具加工、喷 漆等2086家"散乱污"企业的清理整治 工作,预计到今年底,整治总量将达到 5500家。到2020年,北京市将全面完成 此类低端业态的清理整治工作。

此外,本市还结合工业燃煤设施清 洁能源改造,推进"散乱污"企业治 理。通过年初摸查,全市有290多家企 业在使用工业燃煤锅炉。按照要求,这 些企业8月1日前要完成清洁能源改造, 或将燃煤设施拆除停用。届时,全市将 实现工业燃煤"清零"。

另据记者了解, 为加快疏解非首都 功能、优化首都发展布局, 曾经低端业 态集中且也是北京发展进程中一大特色 的"工业大院",也将随着首都功能的 发展逐渐退出历史舞台。

央视新闻 2017.6.17 文/王丰 危家煦